

**Отзыв на автореферат Тюнина Никиты Алексеевича
«История развития рельефа дельтовой области р. Кубани в
позднеледниковье и голоцене», представленной на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 —
«Геоморфология и палеогеография»**

Дельтовая область Кубани является одним из ключевых участков исследований в понимании сложной неоген-четвертичной истории Понто-Каспийского региона и западного Предкавказья. Обилие зачастую противоречащих друг другу взглядов различных исследователей добавляют остроты этой интересной научной проблеме и обуславливают актуальность проведенного Автором исследования.

Диссертантом поведена выдающаяся работа по обобщению ранее введенных в научный оборот сведений, касающихся изучаемого региона, и их критическому рассмотрению. Ему удалось сопоставить существующие гипотезы с лично полученными полевыми материалами и обоснованно подтвердить либо, напротив, опровергнуть те или иные концепции. Выигрышным методологическим приемом послужил озвученный Автором системный подход, рассматривающий палеогеографические события устьевой области Кубани с позиций комплексного палеогеографического анализа путем сопоставления результатов различных исследований с последующим выявлением совпадений и противоречий.

Обилие переработанного Автором материала позволяет рекомендовать работу как актуальный справочник для всех исследователей естественнонаучных направлений, интересующихся общегеографическими и палеогеоморфологическими сведениями о дельтовой области Кубани, что обуславливает практическую ценность представленной работы.

Насыщенный фактическим материалом автореферат обильно иллюстрирован составленными Автором картами, геологическими профилями и схемами строения рельефа в дельте Кубани на различные временные срезы. Следует отметить исследовательскую смелость Автора, не побоявшегося оперировать принципиально разномасштабными хронологическими и хронологическими явлениями.

К сожалению, по тексту реферата можно сделать несколько замечаний, тем более заметных на фоне общего высокого уровня проведенных исследований. В основном они касаются излишне вольного обращения Автора с общепринятыми понятиями, использование которых в научной работе имеет более строгий смысл.

Например, в разделе «Методология и методика» Автор пишет: «Повсеместно применяется... статистические (гранулометрический, карбонатометрический, малакофаунистический, геохронологические) методы.»

Такая формулировка создает впечатление, что перечисление методов исследования состава вещества раскрывает суть примененных Автором статистических методов. Что, очевидно, некорректно, поскольку современные статистические методы безоговорочно относят к разделу математической науки. Вероятно, Автору следовало бы четче сформулировать фразу, например, результаты, полученные с помощью гранулометрического, карбонатометрического, малакофаунистического и геохронологического анализов были обработаны с привлечением статистических методов.

Другой пример: в финальном абзаце Главы 2 «История изучения дельтовой области Кубани». Автор перечисляет 11 нерешенных палеогеографических и геоморфологических вопросов (некоторые из которых содержат серию «подвопросов»). Однако ниже по тексту он внезапно начинает именовать их «проблемами», снабженными соответствующими номерами. Нигде не поясняется, использованы ли слова «вопрос» и «проблема» как эквивалентные синонимы, или это все же разные понятия.

Такой стиль создает у читателя ненужное недоумение и путаницу в понимании структуры излагаемых Автором фактических результатов – не фатальные, однако досаждающие.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Судя по автореферату, диссертация Н.А. Тюнина отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография» (по географическим наукам).

Таким образом, соискатель Тюнин Никита Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография».

Канд. геогр. наук., науч. сотр.
Ульянов В.А.



08.11.2024

Контактные данные:

тел.: 7(495)9395469, e-mail: v.a.ulyanov@yandex.ru

Адрес места работы:

119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, д.1,

Географический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова,
кафедра геоморфологии и палеогеографии
Тел.: 7(495)9395469; e-mail: info.geogr.msu.ru



Подпись сотрудника

Географического факультета МГУ Ульянова В.А. удостоверяю:

И.О. зав. кафедрой
(Сергей Николаевич)

08.11.2024